
令和６年６月 29日（土）
市民懇談会  アンケート結果

参加者数：36名
（アンケート回収数27名）



【複数回答可】



【複数回答可】



【複数回答可】



よい（やりやすい） わるい（やりにくい）



話し合いの流れについて（理由）

● 中間と最終発表の前にほかのグループの意見をきくことができるのは良かった。

● 中間発表は不要かと。。

● 話しやすい場だったので

● 初めてでも分かりやすく流れていた。

● 3つのステップに分かれていることで、話し合いのテーマが明確になり、よかったです。

● 学生さん達のサポートなど良かった

● ファシリテーターさんが上手に誘導してくださったから



話し合いの流れについて（理由）

● ステップ1と2は同時に話題にできたので

● ファシリテーターの流し方がよかった

● ほかのグループの意見を聞いたうえで最終テーマを考えることができた

● ステップ１のアイスブレイクから入るのは話しやすくなった

● 初めてでも楽しめたから

● 幼稚園教諭として、本を読むことで根気・記憶力・想像力・考える力が身につくと考える



長い 短いちょうどよい



各セクションの時間配分について（理由）

● 人数が多い、討論時間が不足感

● もう少し話したいなと思うこともあった。

● 時間が少し短く話し合いまでいくことができなかった。

● 発表のグループが多かったので時間がかかった様に感じました。話し合う時間に書記的役割の人を作って

おくと、グループ意見が簡潔に言えて時間短縮になるかもしれません。

● 意見を交流し合うと時間が少し足り苦しい感じはありましたが、長過ぎると話しがまとまらなくなってくると思

うので、丁度良いと思います。



各セクションの時間配分について（理由）

● 時間が短い

● 発表の時間が少し長いと感じたため

● 議論が盛り上がってきたらあと５分のお知らせになり皆で焦ってまとめられていたかなと思います

● 時間が足りないと感じた

● 長すぎずよかった

● まとめる時間はもう少しほしかった

● 1回目の各チームの発表時間が長いように思いました。



わるいよい



ファシリテーターの進行について（理由）

● 初対面の人たちに｢自由に意見を言ってください｣は難しいと思います。ある程度ファシリテーターが仕切る方が良いと

思います。

● 雰囲気はすごく良かったです。時間配分が難しかったのかなと思います

● 雰囲気作りは良かったが、議論の方向づけや促進ができていなかった

● 最初は大丈夫かなと思いましたが、最後には上手くまとまり、上手く誘導していただいたと思います。

● とても話しやすかったです。

● 暖かい雰囲気の中で話をする事ができた。

● 初めての参加でも楽しく過ごせますし、上手に導いて下さり大変お世話になり有難かったです。

● 各々で付箋に意見を書いて、同意見等グループ内で整理しながら進めていく方法も大変わかりやすかったです。

● ご自身の意見を先に話すなど、話し方のお手本や雰囲気作りに努めて下さり、とても話しやすかったです。



ファシリテーターの進行について（理由）

● 全ステップを時計周りで話していた為、後半の方の意見が慌ただしくなってしまい申し訳なかったです。後で気付いたの

ですが、話す順番の変更を提案出来れば良かったな、というのが自身の反省です。

● ちょうど良かった

● Aグループでしたが、山本さんを中心にみんなが意見を出しやすい雰囲気を作っておられました。付箋に意見をどんど

ん書いていくというやり方もとても良かったと思います。

● 上手にまとめてくれた

● 話やすかった

● 初めてでも楽しめたので

● やり方をグループに合うように変えてくださっていた

● 席順に意見をどうぞと振ってくれただけで、話し合いを円滑にというよりは、意見の発表のみという雰囲気になってし

まった。



   人数

【4名】

【11名】

【6名】

【1名】

【1名】



   人数

【12名】

【15名】

【0名】



話し合いたいテーマについて

● 子育て、こどもについてのこと

● 高齢化していく地域課題

● なんでもいいですが、医療•健康に関することに興味が強いです！

● ボランティア活動について　活動に興味を持ってもらうにはどうすればいいか

● 子供とデジタル教育のあり方について



話し合いたいテーマについて

● 保育、教育分野

● 子どもたちをとりまく環境について(家庭•園所学校•地域との繋がり、連携)

● 自然環境、防災

● 福祉、医療の制度や病気の方に優しいまちづくりの話し合いが興味あり

● 新しくなった環境センターをもっと市民が活用できるようにしたい

● 子どもや女性の働き方など

● 女性のこと(働き方、子育てサポートなど)、子供のこと、学校のこと



その他の意見（自由記載）

● 各グループの発表時間の管理について疑問が残った

● ありがとうございました。

● 子供のお昼寝の時間と重なるので朝してほしいと思います。

● 今回、色々なご意見を伺うことが出来、小中学生全員が使用している【クロームブック】上で、本を通して子ども同士

の繋がりや共感が生まれる場 (アプリ、共有ツール )を提供できないのかな、という思いが強くなりました。

● 懇談会、とても楽しかったし勉強になりました

● webで申し込みやアンケートができるのはありがたいです



その他の意見（自由記載）

● 他の方の意見も合わせて、

● •「本や絵本のレビュー、子どもの生の声」

● •ジャンル化した本の紹介〜 ○○な本集まれ！〜→自分の「好き」を見つけよう

● •好きなジャンル本で友だちと繋がろう〜「電車大好き！」「お菓子作り！」「怖い話大好き！」「野球大好き！」「工作

大好き！」など、子どもたち自身も好きを発信 •共有

● •図書館を中心としたイベントの案内

● 本に触れる機会は、家庭環境等にも左右されることから、全ての子どもに機会を与える意味でも Chromeブックを利

用することは大きな意味を持つと思います。絵本、文庫本、写真本、幅広い本を好きな時に自由に手に取ったり知

る機会が皆にあればいいなぁ、と願っています。



その他の意見（自由記載）

● また、是非参加したい

● エアコンがよく効いていて寒かったです。何度か調整していただいたのですが最後まで寒かったです。その点を除

いてはとても有意義な時間を持つことが出来、参加して本当に良かったと思います。ありがとうございました。

● メンバー同じで再度集まったりするともっと内容が深まると思います

● また、日を置くことで考えがまとまることもあると思います

● 何度も機会をもつことは難しいとは思いますが …

● ステップごとの共有の仕方、チームとしては付箋のほうが意見が出しやすかったが、共有の時、付箋でないほうが

見やすかった


